
Szent Jó zsef ün ne pe
(már ci us 19.)

Mt 1,16.18–24a

Jó zsef igaz em ber volt

Szent Jó zsef az Új szö vet ség leg hall ga ta gabb sze rep lő je, Má ria 
je gye se Dá vid csa lád já ból szár ma zott. Ti tok ban akar ta el bo csá ta ni 
fe le sé gét, de az an gyal sza vá ra még is ma gá hoz vet te. Je len van 
Jé zus any já val, Má ri á val a Há rom ki rá lyok lá to ga tá sa kor. Az evan-
gé li um sze rint ki me ne kí ti Jé zust Egyip tom ba, majd kel lő idő ben 
vis  sza tér, és Ná zá ret ben te lep szik le, ahol ács ként dol go zik. Éven-
ként fel za rán do kol Je ru zsá lem be az ün ne pek re, mint a mai je le net-
ben is. Az apok rif ira tok ban ol vas ha tunk Má ria és Jó zsef el jegy zé-
sé ről. A Jó zsef, az ács cí mű 4-5. szá za di irat ar ról ta nús ko dik, hogy 
a kopt egy ház ban ak kor már ki ala kult Jó zsef kul tu sza.

Nyu ga ton a kul tu sza vi szony lag ké sőn fej lő dött ki. A Fuldai mar-
tirológum már ci us 19-én Jó zse fet ün ne pel te. A 12. szá zad ban a 
ke resz te sek temp lo mot épí te nek a tisz te le té re Ná zá ret ben. Jé zus 
ne ve lő aty já nak offíciuma a 13. szá zad ból is mert, és a fe ren ce sek ter-
jesz tet ték leg in kább Eu ró pá ban. Név nap ját, már ci us 19-ét IV. Szix-
tusz pá pa ren del te el ün nep nap ként, XV. Ger gely pá pa 1621-ben 
pa ran csolt ün nep pé nyil vá ní tot ta. 1680-tól is me rős a kar me li ták ál tal 
ter jesz tett Jó zsef ol tal ma ne vű ün nep hús vét 2. he té ben. IX. Piusz 
pá pa 1847-ben az Egy ház vé dő szent jé vé avat ta Szent Jó zse fet. Az 
Osztrák–Magyar Mo nar chi á ban Li pót csá szár szor gal maz ta a kul tu-
szát, há lá ból, hogy Is ten ne ki fiú trón örö köst adott. A je zsu i ták haj tot-
ták vég re a kul tusz nép sze rű sí té sét a csá szá ri pa rancs ra az egész 
bi ro da lom ban. Li pót csá szár kér te, hogy Szent Jó zsef ne vét ve gyék fel 
a Min den szen tek li tá ni á já ba, de csak III. Kár oly ural ko dá sa ide jén, 
1726-ban tel je sí tet ték a ké rést az il le té kes li tur gi kus kong re gá ci ó ban. 
1909-ben önál ló li tá ni át is ka pott. Ma gyar or szá gon az egyik leg ked-
vel tebb szent lett. A ma gyar arisz tok ra ták kö ré ben gyak ran vá lasz tot-
ták vé dő szen tül a Jó zsef ne vet, szin te min den ka to li kus temp lom ban 
meg ta lál ha tó a szob ra. Er dély ben, ahol a re for má tu sok gya kor ta 
ad tak bib li ai ne ve ket gyer me ke ik nek, a Jós ka bá csi a ka to li kus fér fi 
szi no ni má ja lett. XII. Piusz pá pa 1955-ben egy má sik ün ne pet ren delt 
el, Szent Jó zsef a mun kás ün ne pét, és ezt má jus 1-jé re tet te.
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Jó zsef ről nem so kat ír a ká no ni Bib lia. Sze mé lyét ta lán Áb ra-
hám hoz ha son lít hat nánk, aki nek köz vet len üze ne tek ér kez nek az 
Is ten től, de ő ma ga nem szó lal meg, ha nem ezek sze rint cse lek szik. 
Má té el be szé lé se sze rint Jé zus fo ga ná sa a há zas ság jo gi szer ző dés 
meg kö té se előtt tör tént, mely a zsi dó gya kor lat sze rint csak az ígé-
ret után egy év vel szo kott meg köt tet ni. Ad dig az as  szony rejt ve 
ma rad fér je elől egé szen az es kü vő nap já ig. Jó zsef krí zi se ab ból áll, 
hogy nem tud ja, mi tör tént je gye sé vel. De en nek el le né re csend ben 
akart el áll ni a há zas ság tól, nem akar ta rossz hír be hoz ni Má ri át. 
Ezen a pon ton a tör té net nem bon col gat ja to vább a kér dést. Nem 
tár ja fel Jó zsef két sé gé nek pon tos okát, azt sem, hogy tu dott-e a 
gyer mek szár ma zá sá ról és Má ria ál tal ka pott is te ni jel ről. Ezt 
ugyan is Má té evan gé li u ma nem köz li, nem ír ja le Jó zsef és az 
an gyal ta lál ko zá sát. Ezért te hát kom pen zál ja az ol va sót is, hogy 
Jó zsef nek lesz an gyal je len té se, amely a szo kat lan hely zet re üdv tör-
té ne ti ma gya rá za tot ad. A je gyes nek szó ló an gya li mo no lóg pon to-
san meg egye zik az ős egy ház te o ló gi ai fel fo gá sá val, Má ria szű zi 
fo ga ná sá ról, me lyet Izajás pró fé ta (7,14) jö ven dö lé sé vel is alá tá-
maszt. Jó zsef ké te lye it egy csa pás ra el osz lat ta ez az idé zet. Azért 
hogy el há rít sa a to váb bi rossz plety ká kat, ma gá hoz vet te Má ri át 
még idő előtt, és így meg men tet te a kö zös ség meg szé gye ní té sé től.

Ilyen ér zé keny ség re és ilyen ta pin tat ra csak egy mé lyen val lá sos 
em ber ké pes. Má ri át és Jó zse fet te hát is te ni gyer me kü kön kí vül 
még ez a ti tok is egy be kap csol ja. Le he tet len, hogy a há zas pár ne 
be szélt vol na egy más sal ter mé szet fö löt ti él mé nye ik ről. Ami azt 
je len ti, hogy a gyer mek Jé zus meg szü le té se előtt a szü lők nek volt 
al kal muk meg vi tat ni egy más sal a ka pott je lek és üze ne tek ér tel mét. 
Fel te he tő en csak rész ben ér tet ték az egé szet. Má ria sem ka pott elő-
re tel jes fel vi lá go sí tást Jé zus el jö ven dő éle té ről és mis  szi ó já nak, sőt 
szen ve dé sé nek rész le te i ről. El fo gad ták a je le ket és kö vet ték, amit 
Is ten ne vé ben ten ni ük kel lett. Jó zsef ezért igaz em ber. A Bib li á ban 
Áb ra hám és Mó zes igaz em be rek, azért, mert pon to san kö ve tik 
Is ten uta sí tá sát.

Ezt a cí met kön  nyen ad ta az evan gé lis ta Jó zsef nek, de az egy ház 
sok kal ké sőbb fi gyelt fel er re a csen des, de fon tos ta nú ság té tel re. 
Pe dig Jó zsef már az ős egy ház ban is ide ál kép volt. Fon tos tud nunk, 
hogy Jé zus szü lei ép pen úgy meg küz döt tek a két sé gek kel, mint 
aho gyan a mai hí vő meg küzd ez zel. Az Is ten irán ti en ge del mes ség 
bel ső lel ki is me re ti pa ran csa azon ban erő sebb volt, mint a ké te lye ik. 
Ezért las san, de biz to san a ké tel ke dő év szá zad ok kez de tén Jó zsef 
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tisz te le te az Egy ház nagy nyil vá nos sá ga előtt is egy re nép sze rűbb 
lett. A he ro i kus szen tek ko ra úgy tű nik le járt. De az egy sze rű hét-
köz na pi szen te ké, az igaz em be ré na gyon is ak tu á lis sá vált.

Az igaz ság min dig na gyon el vont, és sok eset ben a ne vé ben gya-
lá za tos dol go kat szok tak el kö vet ni. En nek az egyik oka, hogy az 
igaz sá got olyan em be rek hasz nál ják vé dő paj zsul, akik lel kük ben 
egy ál ta lán nem iga zak. Nem le het ugyan is igaz sá got szol gál tat ni 
ak kor, ha igaz ta lan em be rek ke zé be ke rül az el já rás. De még az igaz-
ság ta lan ság is el vesz ti bán tó ere jét, ha igaz em be rek ke zé be ke rül-
nek az ügyek. Azok ugyan is nem a ma guk igaz sá gát, ma guk sér tett 
ön ér ze té nek or vos lá sá ra tö rek sze nek, ha nem tisz tes sé ges vi szo nyo-
kat akar nak te rem te ni. Ha még ezen felül az igaz em ber val lá sos és 
is ten fé lő is, ak kor ké pes Is ten nagy ter ve i nek mun ka tár sa len ni.
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